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Insight degli italiani che affrontano l’emergenza Covid-19



COVID-19  20-24 MARZO 2020 - www.intribetrend.com - © 2020 – InTribe SB Srl – Tutti i diritti riservati

CONSUMER INSIGHT DATA INTELLIGENCE
Trasformiamo i dati in informazione

LISTEN - INFLUENCE - ANTICIPATE

I dati al servizio delle scelte 
strategiche aziendali

DATA INTELLIGENCE
Analisi dal macro (big data) 

al micro (sharing experience)

COSA CI CONTRADDISTINGUE
Analisi big data  

Indagini di mercato  
Anticipazione dei trend  

COMPETENZE

OUTPUTIL PROCESSO

Alte competenze di analisi  
unite alle potenzialità di  
intelligenza artificiale e 

machine learning

Informazioni 
Immediatamente utilizzabili  

a supporto delle  
scelte strategiche aziendali
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INDAGINE COVID-19
20-24 MARZO 2020

OBIETTIVI
Capire come gli italiani affrontano l’emergenza e sondare la loro fiducia
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OBIETTIVI E AREE DELL'INDAGINE

Il Coronavirus è un problema serio. Quanto siamo preoccupati? Cosa ci 
preoccupa di più?

PREOCCUPAZIONE
01

In questo strano e drammatico momento qual é la nostra fiducia negli 
altri, nel Governo e nel Sistema Sanitario

FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI E NEGLI ALTRI
03

OBIETTIVI

04 Come pensiamo sarà il nostro futuro terminata l'emergenza e ripresa la 
vita normale?

COME VEDIAMO IL FUTURO

Rispettiamo le regole imposte dal governo? 
RISPETTO DELLE REGOLE 02
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DOMANDE POSTE

Il governo ha stabilito regole molto 
severe. Tu quanto ci riesci a seguirle? 
Qual è il motivo principale per cui non 
puoi seguire perfettamente le regole?

Rispetto delle regole

Nei comportamenti degli altri?  
Nel Governo?

Nel Sistema Sanitario?

Livello di fiducia…
Hai già adottato dei comportamenti 
economici o finanziari particolari?

Comportamenti finanziari

Questa situazione in generale ti 
preoccupa?

Livello di preoccupazione

Passata l'epidemia e trascorso un 
po' di tempo, come sarà secondo te 

il futuro rispetto a prima?

Visione del futuro

Che cosa in particolare ti 
preoccupa? 

VS
Perché non sei preoccupato?

Elementi di preoccupazione

OBIETTIVI

€
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METODOLOGIA
Gamified survey online
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METODOLOGIA
INDAGINE CAWI: 
Questa indagine è stata realizzata con la metodologia CAWI (Computer Assisted Web Interview).
Si tratta di un’indagine quantitativa con questionario somministrato online, che consente di condurre 
indagini su popolazioni generiche ed ampie.

RISPOSTE SPONTANEE:
L’indagine è stata realizzata coinvolgendo i panelist di InTribe e rispondenti coinvolti attraverso i 
social network. Sottolineiamo che nessuno è stato pagato o ha ricevuto un reward: le risposte sono 
state spontanee.

GAMIFIED SURVEY:
L’indagine è stata realizzata utilizzando tecnologie e metodo sviluppati da InTribe, con l’obiettivo di 
rendere ogni indagine online più piacevole e veloce da fare, con conseguente aumento dei tassi di 
risposta e riduzione delle risposte fornite a caso.
Le logiche della gamification utilizzate nell’indagine (connaturate nella nostra normale 
fruizione dei contenuti on e offline) ben si adattano anche ad argomenti delicati come 
questo, perchè vengono percepiti unicamente come comunicazione user friendly.

METODOLOGIA
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LEGENDA

Domande a risposta singola con percentuale sul totale rispondenti 
(somma delle percentuali =100)

Domande a risposta multipla con percentuale sul totale rispondenti 
(somma delle percentuali maggiore di 100)

10%
14%13%

22%

35%

7%

METODOLOGIA

Cruscotti per la rappresentazione di medie ponderate di voti
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EXECUTIVE SUMMARY



COLPO D’OCCHIO SUI RISULTATI

RISPETTOSI, SOSPETTOSI, MA ABBASTANZA FIDUCIOSI 
4%

5%

91%

Quando parliamo di noi ci dichiariamo piuttosto 
rispettosi delle regole.
Su una scala 1-5 oltre il 90% si dà un voto 4 o 5. 
Solo il 4% dice di non rispettare le regole (1+2)

…ma poi non ci fidiamo del comportamento degli altri. 
Ci fidiamo abbastanza del Governo, di più del Servizio Sanitario

Fiducia negli altri
media: 2,52

Fiducia nel Governo
media: 3,20

Fiducia nella Sanità
media: 3,97

NEL DUBBIO… RISPARMIO

• Nessun comportamento particolare
• Rinuncio a spese programmate
• Aumento il risparmio 

Serie 1

22,2%
29,6%

52,1%

Oltre il 50% non ha adottato particolari comportamenti 
economici/finanziari. Comunque il 30% ha rinunciato a qualche 
spesa programmata e il 22% ha aumentato il risparmio.

Quasi il 90% é preoccupato 
per l’attuale situazione 89%

LA PAURA FA 90

Serie 1

28,7%
50,0%

65,2%
In particolare per
• Crisi economica 
• Salute familiari
• Durata della situazione

NULLA SARÁ COME PRIMA

L’86% pensa che il futuro sarà diverso da prima.
• Il 53% lo vede peggiore di prima
• Il 33% migliore (nonostante la paura della crisi)
• Il 14% pensa che sarà uguale

86%

Totale rispondenti: 1.164
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INDAGINE COVID-19
20-24 MARZO 2020

CHI HA RISPOSTO
Quasi 1.200 italiani hanno dato il loro contributo spontaneo
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ETÀ
Totale rispondenti: 1.164

CHI HA RISPOSTO

< 26 ANNI
21%

41-55 ANNI
35%

26-40 ANNI
27%

>55 ANNI
17%199

409
310

246
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GENERE
Totale rispondenti: 1.164

CHI HA RISPOSTO

Femmina
69%
(803)

Altro
0,3%

(4)

Maschio
30,7%

(357)
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TITOLO DI STUDIO
Totale rispondenti: 1.164

CHI HA RISPOSTO

DIPLOMA
44%

MEDIA
6%

TRIENNALE
12%

MAGISTRALE
23%

269

64

137

515

MASTER
15%

179
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PROFESSIONE
Totale rispondenti: 1.164

CHI HA RISPOSTO

AUTONOMO
22%

DIPENDENTE
42%

NON
OCCUPATO

26%

PENSIONATO
4%

42

485
305

259

ALTRO
6%

73

LEGENDA
• NON OCCUPATO = Studente+Disoccupato+Casalinga
• AUTONOMO=Imprenditore+Artigiano+Commerciante
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RISULTATI IN DETTAGLIO
Totale intervistati Italia



QUESTA SITUAZIONE TI PREOCCUPA?
17

La preoccupazione per la situazione é comprensibilmente elevata: il 38% degli intervistati si dichiara molto preoccupato, meno di coloro che 
dicono di esserlo "abbastanza" (oltre la metà). C’é comunque un 7,2% che é poco o per niente preoccupato.
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0,8%
6,4%4,2%

50,6%

38,1%
Sì, molto
Sì, abbastanza
Non riesco a farmi un'opinione
Non molto
No, per niente

TOTALE ITALIA - PREOCCUPAZIONE

Totale rispondenti: 1.164



CHE COSA IN PARTICOLARE TI PREOCCUPA?
18

Serie 1

Temo una grave crisi economica

Ho paura per la salute dei miei familiari

Temo che tutto questo non finisca

Temo di non poter ricevere cure in emergenza

Ho molta paura di ammalarmi

Ho come la sensazione di sentirmi in trappola

Temo di perdere il lavoro 10,2%

13,1%

17,4%

22,4%

28,7%

50,0%

65,2%

Oltre il 65% degli italiani teme l'impatto che il Coronavirus avrà sulla situazione economica. Dal punto di vista della salute, la preoccupazione 
maggiore, più che per se stessi, é per i familiari (lo ha dichiarato il 50% dei rispondenti). Quasi il 30% ha una visione molto incerta (temo che 
tutto questo non finisca). Il 10,2% teme specificatamente di perdere il lavoro (13% se guardiamo solo gli occupati).
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Totale rispondenti: 1.081 (preoccupati+senza opinione)

TOTALE ITALIA - PREOCCUPAZIONE



PERCHÉ NON SEI PREOCCUPATO?
19

Quasi il 45% di coloro che non hanno timori dichiarano che questo é dovuto al fatto che prestano le dovute attenzioni. Il 31% é estremamente 
ottimista mentre un 22% pensa che la situazione sia meno grave di quanto si dica. Solo un 2,4% si sente “immune" dal contagio.
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Totale rispondenti: 83 (poco+per niente preoccupati)

TOTALE ITALIA - PREOCCUPAZIONE

2,4%

21,7%

31,3%

44,6%

Faccio attenzione e quindi non ho paura
Sono sereno, credo che ne usciremo presto
Credo che stiano ingigantendo le cose
Non credo possa colpire me



QUANTO RIESCI A SEGUIRE LE REGOLE?
20

2 italiani su 3 dichiarano di avere un rispetto assoluto delle regole imposte dal Governo. Un altro 25% di rispettarle con qualche piccola 
eccezione. C’é però un 8,4% (é 1 persona ogni 12) che dichiara di non rispettarle in modo rigoroso (voti da 1 a 3).
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66,2%

25,4%

4,7%2,5%1,2%

TOTALE ITALIA - REGOLE

Totale rispondenti: 1.164 (voti da 1 a 5)



PERCHÉ NON SEGUI TOTALMENTE LE REGOLE?
21

La metà di coloro che affermano di non seguire troppo le regole dichiarano che la ragione é l’impossibilità di rinunciare a prendere un po’  
d’aria. Quasi il 30% dichiara che le regole contrastano con esigenze particolari di famiglia. Marginali chi le ritiene inutili o eccessive.
Il 13% di chi dice di non rispettare totalmente le regole lo fa per motivi lavorativi.
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7,1%

13,3%

29,6%

50,0%
È impossibile rinunciare a prendere un po' d'aria
Ho esigenze personali e familiari particolari
Non posso/non mi permettono di lavorare da casa
Sono regole inutili e eccessive

Totale rispondenti: 98 (seguono regole 1-3)

TOTALE ITALIA - REGOLE



FIDUCIA NEI COMPORTAMENTI DEGLI ALTRI
22

Sebbene, come visto prima, la stragrande maggioranza degli italiani dichiari di rispettare le regole imposte, solamente l’1% ha massima 
fiducia negli altri. Infatti, ben l’87,3% degli italiani dà un voto compreso tra 1 a 3 ai suoi concittadini.
Il voto medio é 2,52, quindi gli Italiani, in questo momento hanno scarsa fiducia negli altri.
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1,1%

11,6%

40,1%

32,4%

14,8%

Totale rispondenti: 1.164 (voti da 1 a 5)

TOTALE ITALIA - FIDUCIA

1

2
3

4

5

2,52

Bas
sa

Media

Alta

1 2 3 4 5



FIDUCIA NEL GOVERNO
23

Meno concentrati i giudizi nei confronti del Governo: se un po’ più di un quarto degli italiani danno un giudizio abbastanza negativo (1+2), 
quasi il 44% accorda fiducia al Governo Conte. 
Qui la media dei voti é 3,20.
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13,5%

30,1%30,2%

15,5%
10,7%

Totale rispondenti: 1.164 (voti da 1 a 5)

TOTALE ITALIA - FIDUCIA

1

2
3

4

5

3,20

Bas
sa

Media

Alta

1 2 3 4 5



FIDUCIA NEL SISTEMA SANITARIO
24

In questa situazione di emergenza, il Sistema Sanitario gode di notevole fiducia, crediamo in esso più che nel Governo e nei nostri 
concittadini. Sono quasi il 75% degli intervistati a dichiarare la loro fiducia con voti 4 e 5 e solo l’8,3% dà un’opinione non positiva (voti 
1+2). In questo caso la media é 3,97.
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32,3%

42,4%

17,0%

6,2%
2,1%

Totale rispondenti: 1.164 (voti da 1 a 5)

TOTALE ITALIA - FIDUCIA

1

2
3

4

5

3,97

Bas
sa

Media

Alta

1 2 3 4 5



COME SARÀ IL FUTURO RISPETTO A PRIMA?
25

Interessante osservare come l’86% degli italiani pensa che il futuro non sarà uguale a prima, tendenzialmente con una visione più 
pessimistica: se il 32,5% afferma che il futuro, passato un po’ di tempo, sarà migliore di prima, il 53,6% e prevede che sarà peggiore di 
prima.
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5,3%

27,2%

13,9%

39,3%

14,3%

Molto peggio
Un po' peggio
Uguale a prima
Un po' meglio
Molto meglio

TOTALE ITALIA - FUTURO

Totale rispondenti: 1.164



COMPORTAMENTI ECONOMICO/FINANZIARI
26

Serie 1

Nessun comportamento particolare

Ho rinunciato a qualche spesa già programmata

Ho aumentato il risparmio

Cerco di tenere piú soldi possibili in casa

Ho investito capitali

Ho chiesto di sospendere le rate dei finanziamenti

Ho disinvestito capitali

Ho stipulato una assicurazione 0,7%

2,3%

2,4%

3,7%

5,6%

22,2%

29,6%

52,1%

Oltre il 50% dichiara di non avere adottato particolari comportamenti economico/finanziari in questo periodo. Quasi il 30% ha però rinunciato a 
qualche spesa programmata e il 22% ha aumentato il risparmio. Scarsa la corsa al contante, segnale di una fiducia ancora buona del 
sistema. Pochissimi coloro che hanno effettuato attività di investimento/disinvestimento. Esiguo il numero di chi si é assicurato.
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TOTALE ITALIA - FUTURO

Totale rispondenti: 1.164
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Grazie a tutti gli italiani 
Che hanno contribuito a questa indagine 

#ItaliaNonSiFerma“ “
@intribetrend


